

国家工业(遗产)旅游示范基地占全省半壁江山,“厂BA”、醴陵炒粉节、集体婚礼等文旅IP出圈——

工业旅游火爆株洲

湖南日报全媒体记者 廖义刚 李永亮 张咪

近日,粤港澳大湾区诗汇副主席江湖海深度游株洲后感慨:“工业旅游赋予株洲新的文化内涵和灵魂。”

融合“工业+科技+旅游”,打造知名工业旅游与都市休闲旅游目的地,株洲硬实力更硬、软实力更强。

工业旅游聚合的力量,正加速推动工业株洲向制造名城蝶变。

“大国重器”是株洲“土特产”

时隔10多天,第三届株洲青年人才集体婚礼还在吸引外地年轻人“围观”。

50对新人受到的特殊礼遇令人艳羡:价值千万元的智轨作婚车,硬质合金特制的“情比金坚”印章,本地服饰企业订制的国潮喜服。

集体婚礼如此独具匠心,唯有株洲。

走进“中国电力机车摇篮”株洲田心,电力机车、城际动车组、城轨车辆以及轨道交通装备衍生产品琳琅满目。

漫步芦淞区航空小镇,通用飞机“阿若拉”腾云而上。乘坐体验后,全国250余人刷卡购买这款“小飞机”。

在国家级“绿色工厂”北汽株洲分公司,600余台机器人铁臂挥舞。80%的自动化率确保高品质,更多消费者选择北京汽车。

外地人眼里的“大国重器”,株洲人看来不过是“土特产”。

株洲曾创造新中国工业史上340多个第一,拥有近现代工业文化遗产200余处。

“我们立足工业文化这一最大的文化底色,大

力发展工业旅游,打造一批工业文创产品,持续擦亮株洲文旅品牌。”株洲市文化旅游广电体育局党组书记、局长杨喜兰说。

当龙头企业涉足文创,当产业工人秀出手工,一个“值得一看”的制造名城款款而来。

体验不一样的株洲工业游

近日,邵阳广益世才高级中学900名学生来到株洲,走进中国动力谷展示中心。

“科技的魅力让我们着迷。”深入了解株洲轨道交通、通用航空、新能源汽车三大动力产业发展现状,乘坐智轨后,同学们表示,这次工业研学收获很大。

与山水人文旅游不一样,工业旅游的难点在于“看什么”。

立足丰富的工业场景,株洲走出一条特色工业旅游之路。

厂区变景点。在中车株机公司,体验一杯咖啡的时间聚齐一台电力机车所需的上万个部件的神奇;在唐人神集团,开启“一根香肠的文化之旅”。

园区变景区。清水塘老工业区蝶变清水塘产业园区后,原湘江氮肥厂老厂房改造为“清水塘印象”餐厅。清华大学美术学院原院长鲁晓波在此建成艺术馆,即将开馆。

市场群变“打卡点”。芦淞市场群38个专业市场,每周更新2万件以上衣服款式供挑选。

湖南现有6个国家工业(遗产)旅游示范基地,株洲占3个,分别为中车株洲电力机车工业旅游区、芦淞航空工业小镇、醴陵瓷谷。

感受特有的“火车头城市”精神

深度游株洲,感受的不只是“中国智造”的澎湃动力,还有“大国工匠”的精神追求。

86岁的中国工程院院士刘友梅,依然坚持上班。若是运气好,在中车株机公司参观的游客,能碰到这位“中国电力机车之父”。

迄今,株洲培育刘友梅、丁荣军、尹泽勇3名院士,均出自企业,在学术界是极为难得的“株洲现象”。

成就这一现象的是株洲的“火车头城市”精神。

游客到株洲,株洲大桥河西桥头火车头广场是必打卡点。广场上,蒸汽机车车头、电力机车车头、动车车头“三车并驱”,极为醒目。

“一五”“二五”期间,国家在株洲布局一批重点工业企业,来自五湖四海的青年乘火车奔赴株洲。

建市73年,一代又一代产业工人冲锋在前,构建起具有株洲特色的现代产业体系。轨道交通、服饰、电力新能源与装备制造三大产业规模均已过千亿元。

火车头精神,敢闯敢试、锐意进取。

在清水塘老工业基地改造搬迁中,株洲壮士断腕,腾笼换鸟,建起一座产业新城。

向上攀高,株洲79家企业获评国家专精特新“小巨人”,先进轨道交通、中小航空发动机入选国家先进制造业集群。

抢抓工业旅游发展风口,株洲创造性打造“厂BA”、醴陵炒粉节、航空嘉年华等一系列工业主题的文旅品牌活动。去年首届“厂BA”吸引400万人次观赛,带动文旅综合消费近4亿元。

2023年湖南行政机关负责人出庭应诉率达98.4%

“告官”能“见官”成新常态

湖南日报5月31日讯(全媒体记者 黄欣然)成老百姓选择行政复议渠道解决与“官”的争议;行政机关负责人出庭应诉率达98.4%……5月30日,记者从省高院联合省司法厅、省人社厅举行的2023年全省行政争议实质化解情况发布会上了解到,在解决行政争议过程中,“民”越来越理性,“官”越来越积极。

基层行政执法行为有待进一步规范。2023年,全省法院审结9448件一审行政案件,行政机关败诉率为18.84%,同比下降1.61个百分点。从行政层级看,区县级人民政府及其职能部门为被告的案件数量最多,占比62.19%;乡镇街道为被告的案件败诉率最高,达27.27%。

过去,不少人认为,解决与行政机关的争议只能去法院打官司。其实,申请行政复议也是一个有效途径。2023年,全省7成老百姓首选行政复议解决和“官”的争议;全省办结的行政复议案件中,88.9%的案件不再起诉,案结事了率同比上升13个百分点,高出全国18.9个百分点。

如今,“告官”能“见官”在湖南已成为常态。2023年,经人民法院通知的行政机关

负责人出庭应诉率达98.4%,同比增加1.9个百分点。其中,“一把手”出庭应诉率有所提高,正职负责人出庭应诉388件,占比5.2%,同比增加0.2个百分点。“‘一把手’参与行政争议实质化解比例仍待提高,化解争议主动性有待增强。”省高院行政一庭庭长谷国艳说。

基层行政执法行为有待进一步规范。2023年,全省法院审结9448件一审行政案件,行政机关败诉率为18.84%,同比下降1.61个百分点。从行政层级看,区县级人民政府及其职能部门为被告的案件数量最多,占比62.19%;乡镇街道为被告的案件败诉率最高,达27.27%。

2023年,“官”的表现有亮点有进步,但是行政机关不遵守法定程序或正当程序的问题仍较为突出,程序违法仍是败诉的最主要原因。

“建议行政机关增强程序违法风险意识,进一步规范行政裁量权,全面梳理和明确权责清单,细化、量化行政执法标准,杜绝没有法律依据的自我设权。”谷国艳说。

国家一重点研发计划项目在湘启动

省农科院牵头,着力促进柑橘、猕猴桃等大宗果品高值化加工与品质升级

湖南日报5月31日讯(全媒体记者 王铭俊 吴媚)5月30日,由湖南省农科院牵头的“十四五”国家重点研发计划“大宗果品高值化加工与品质升级关键技术研究与产业化”项目在长沙启动。

作为“食品制造与农产品物流科技支撑”专项的一个项目,该项目针对柑橘、猕猴桃、核桃等大宗果品精准加工技术缺乏、品质劣变严重、高值化产品少等问题,按照大宗果品采后商品化处理、休闲制品初加工、制汁/发酵精深加工、配套装备研制的全产业链路径,攻关关键技术,研发

关键智能装备,力争形成理论创新、技术突破、装备研发、产品创制的一体化技术成果。其中包含攻关大宗果品智能分选、绿色防腐保鲜、鲜切预制、甲醇减溶、乳酸菌果汁发酵等关键技术,内部品质高精度无损分级、外观品质多方位高速智能分选、全自动自适应柔性果皮分离等关键智能装备。

项目联合中国农业大学、湖南大学、中南大学、大连工业大学、中国农业科学院农产品加工研究所等9家单位开展攻关,整合国家和省部级平台39个。

食品制造重点专项成果进园入县活动在赫山区举行

助推农业科技创新与企业需求高位嫁接

湖南日报5月31日讯(全媒体记者 张佳伟 通讯员 赵瑾慧)今天,农业农村部食品制造重点专项成果进园入县专场活动在益阳市赫山区举行。

此次活动由农业农村部农村技术开发中心、省科学技术厅、省农业农村厅指导,省农业科学院联合益阳市政府主办,旨在让更多科技计划成果深入园区县域、走进田间地头,实现农业科技创新与地方需求、企业需求高位嫁接,为产业提质增效和新质生产力形成提供新动能。

2022年4月以来,农业农村部农村技术开发中心先后在辽宁、陕西、江苏等省开展专场对接活动20多场次,围绕地方产业需求,发布1500项可推广、可转化的农业创新

成果目录,为高质量发展提供有力支撑。

益阳国家农业科技园区、岳阳国家农业科技园区作为代表参加此次专场活动。益阳国家农业科技园区以优质水稻全产业链为主导产业,兼顾茶、竹两大特色产业,综合年产值突破千亿元,活动现场提出大米加工副产品再利用等20项食品制造技术需求。

岳阳国家农业科技园区布局农产品精深加工、预制菜加工等产业,已入驻企业52家,年产值103亿元,现场提出农产品精深加工等11项技术需求。

当天,省农科院还与益阳、岳阳两家国家农业科技园区签订框架协议,将在相关科学研究、技术指导和技术培训等领域开展合作。

全省粮食和物资储备科技活动周在常德启动

科技赋能粮食强省建设

湖南日报5月31日讯(全媒体记者 黄琼)今日,湖南省粮食和物资储备科技活动周暨《粮食安全保障法》宣传启动仪式在常德举行,以“激发创新活力、推进兴粮兴储”为主题,深入宣传《粮食安全保障法》,普及粮食安全相关知识。

活动现场设置粮食科技成果展示区,全省40家粮油科创企业一显身手,最新研究开发的米油精深加工、粮机制造、检验仪器设备与产品逐一亮相,让粮食插上“科技翅膀”,展示全省粮油科技创新转化与应用新成果。

“每年拿出营业收入的5%作为公司研发经费,已拥有170余项国家专利。”郴州粮机中南公司负责人曾福德告诉记者,公司先后研制谷物清理、去石、脱壳、谷糙分离、碾米抛光、白米分级精选、成套碾米、杂粮加工、粮食烘干设备等20多个系列100多种产品,远销欧洲、东南亚、南亚、南美、非洲等地。

启动仪式上,湖南粮油全产业链装备提升联盟成员单位签订战略合作协议。

与会人员还前往常德米粉产业园参观考察,听取种业、粮食产后服务、粮油副产品综合利用等相关领域专家讲座。

我省做好粮食和物资储备,坚定走科技兴粮兴储的高质量发展之路。充分利用涉粮院校、科研机构实力雄厚优势,发挥湖南工程机械装备产业集群规模效应,推动工程机械装备向粮食机械装备拓展延伸,构建支撑国家粮食安全的“大国粮仓”,赋能粮食强省建设步入快车道。

我省首件专利开放许可落地转化

湖南日报5月31日讯(全媒体记者 蒋诗雨 通讯员 周广宇 黄湘玲)记者从湖南省知识产权局获悉,近日,湖南省碧丹溪茶业有限公司的发明专利“一种制备干两茶的蒸茶设备及蒸茶方法”与湖南省千秋界茶业股份有限公司达成开放许可协议并完成许可备案手续。这是自2024年1月20日修改后的《中华人民共和国专利法实施条例》正式实施以来,我省首件落地转化的专利开放许可。

专利开放许可指专利权人通过专利管理部门公开声明愿意许可任何单位和个人实施其专利,并明确许可使用费用、许可使

用期限等条件,是专利法第四次修改中创设的一项新制度。

2022年以来,湖南省知识产权局多措并举,推进专利开放许可试点工作,湖南41家高校和科研机构、64家企业、19个自然人作为专利权人参与试点,发布专利2609项,达成许可486项,许可总金额4237.25万元,为专利开放许可制度在全国正式实施提供了参考和借鉴。

据了解,法定开放许可制度正式实施后,截至目前,国家知识产权局专利局长沙代办中心已受理专利开放许可声明申请共137件,审查合格34件。



地理空间数据要素价值在湘充分发挥

湖南日报全媒体记者 范博洋

乘数而上 数惠三湘

点击鼠标输入项目规划选址要求,智慧选址系统马上自动分析推荐优选方案;用手机扫码,即可360度游览各大景点三维场景;“铁塔哨兵”24小时智能监测守护耕地、林地、湿地等生态资源,让违法行为无处躲藏……

“吾观天地图,世界亦可小”。当下,从项目建设规划选址、“洞庭清波”环境问题专项监督、森林火灾监测等政府管理服务,到实景三维智慧云游、卫星导航定位、生活事项地图查询等日常生活应用,地理空间数据要素价值在湖南得到充分发挥,与各行各业“乘”出了发展新图景,赋能三湘大地社会数字化治理。

湖南已建成全国最大的省级遥感数据资源池

5月29日,省政务云自然资源节点中心机房,整齐排列着108台业务机柜,206台服务器布设其中,“7×24小时”不间断运行,海量的地理空间数据在此汇聚、储存和交换。

在这里,三湘大地的地理空间数据被分门别类为五类。其中,基础类数据涵盖了细化到全省2.38万个村庄的境界图。现状类数据包括土地、矿产等小类历年国土调查、河湖划界等资源类图层。规划类数据包括“三区三线”、空间规划等小类,

永久基本农田、生态保护红线等。管理类数据包括规划、测绘等小类。经济社会类数据包括GDP、财政收支、人口普查等。

目前,湖南已建成全国最大的省级遥感数据资源池、全国图层丰富度靠前的自然资源与地理空间数据库。相关数据最早可追溯到1964年,时间跨度长达60年,归档目录超2000万条,存储卫星影像102359景,总数据量超2PB。

这些数据集空间、时间、属性三个维度于一体,为政务应用提供了坚实的数据基座,以数字化助推社会治理现代化。

地理空间数据库为重大项目报批提速

5月29日,沪昆高速金鱼石至醴陵段扩容工程项目施工现场,工人们正有条不紊地展开桥梁吊装、护坡防护等施工作业。

“该项目刷新了我省重大项目报批的速度。”省自然资源厅相关负责人介绍,重大项目先行用地需组卷报自然资源部批复,这涉及勘测定界、测量放线、计算所占土地数量等系列工作,以往耗时在一个月左右。有了地理信息的基础数据,运用自然资源与地理空间大数据分析,“仅花4个工作日,就完成了工作”,该负责人介绍。

2022年11月,首届湖南旅游发展大会在张家界举行。“实景三维张家界”项目,让网友通过点击鼠标就能走进张家界的“三千奇峰,八百秀水”。该项目也得益于我省地理空间数据的支撑。项目共建成张家界全域9516平方公里地形级三维场景,

数据流通,安全保护是关键

去年累计无偿向政府用户和市场用户,提供各类地理空间数据282批次,数据量达127.63TB,价值2.6亿元。”省第三测绘院有关负责人介绍,从提供的批次和数据量来看,地理空间数据的市场价值、市场潜力非常巨大。

将近十年的转型发展,湖南通过出台全国首部省级地理空间数据管理办法、与国家地理空间信息中心合作共建地理空间大数据产业基地、建设省级地理信息产业园,打造地理空间数据要素生态体系,不断丰富地理空间数据资源。

如此海量的数据汇集,数据的安全、保护面临新挑战。

湖南开启了一场关于电子政务外网和自然资源业务专网的技术攻关,用“双网双平台”形成“外网申请、专网分析”的数据应用模式,实现数据分级分类管理。

具体而言,数据在自然资源业务专网经过安全技术处理,能够同时在外网、专网以及手机端上安全使用,快捷赋能各行各业,推动地理空间信息数据在各类场景下安全高效流通和应用。